

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA:
L. n. 48
8 luni 24
8 luni 19
IN STRAINATATE:
. 60
INSERTIUNI SI RECLAME:
ia de 30 litere petit, pagina IV, 30 bani.
pagina III, 80 bani, pe pagina II, 2 lei noi.
Reclame 2 lei noi linia.
Un numar in Capitala 10 bani.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biourul Redactiei si Administratiei: Palatul „Dacia“.

ANUNCIURI

Se primesc in straintate: La D-ni Haasenstein & Vogler in Vienna, Walfschgasse 10
A. Oppel in Vienna, Stubenbastei 2; Rudol-Moses in Vienna, Seilerstasse 2; Vincens Hrdicka in Vienna, Teinfaltstrasse 17; Philipp Loh in Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Long & Comp. in Pest; Haas-Laffite-Bullier & Comp. in Paris.

Serisorii nefrancone nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un numar in Distriote 15 bani.

Cursul de Bucuresti, 2 Octomvrie.

Table with 2 columns: Item (e.g., lig. Rurale, Domeniale) and Price/Value.

Cursul de Viena, 13 Octomvrie.

Table with 2 columns: Item (e.g., Metalice, Nationale) and Price/Value.

Cursul de Berlin, 13 Octomvrie.

Table with 2 columns: Item (e.g., Actiuni, Obligatiunile romane) and Price/Value.

PLECAREA TRENURILOR

Table showing train schedules between various cities like Bucuresti, Suceava, Giurgiu, etc.

SCRISOARE DESCHISA

MINISTRU DE ESTERNE

Domnule ministru,

Ma tota presa zilnica din capitala, si mai ales presa opozitiunii s'a plans in mai multe rinduri de nestiinta in care este latata despre stirile aduse de depeșele proprie ale guvernului, pe cand depeșele sunt regulat si imediat comunicate unora din organele de publicitate simpatice guvernului.

„Timpul“ crede a fi echoul tuturor acestor ziare desmostenite tocand apel in ultima instanta catre mijlul de egalitate si de echitate care sunteți insufletit pentru a ruga, d-le ministru, sa puneti la o parte unii procedari atat de contraria acestei egalitati.

Daca guvernul crede, si noi impartasim acesta credinta, ca nu ar indostulatore publicarea depeșilor sale proprii numai in „Monitorul Oficial“, atunci il rugam sa nu larginesca latirea publicitatii la o parte sau la alta, ci sa binevoiasca a o intinde la toate ziarurile capitalei, fie aceste ziare placute sau nu.

Caci, permiteți-ne, d-le ministru, sa va supune ca procedura de care se plangem si care in spiritul d-voastră este considerata pote numai ca o favoare platonica datorita campionilor guvernului, se traduce in de fapt prin o sporire insemnata a bonitatilor si a bonitatii, constituind un monopol care le asigura un monopol.

ne indemnna a va adresa scrisoare deschisa este faptul ca ziarurile opozitiunii au atat in Romania de dincoace cat si in afara de dincolo de Milcov un public de cititori, compus de cetateni romani, cetateni buni, romani buni, cari, de si pote nu sunt abonati la „Monitor“ sau nu gasesc placere la citirea ziarelor oficiose, au dreptul de a cunoșce si ei stirile importante primite de guvern si destinate publicitatii.

Ar fi foarte anevoe ministerului, o stim, de a comunica tuturor ziarelor fara deosebire de opinie, copii de pe toate depeșile primite de guvern; de aceea ne permitem a emite propunerea urmatoare, adica ca, indata ce guvernul primeste, sub forma de telegrama sau alt-fel, vre-o depeșă interesanta si de natura a fi data publicitatii, aceasta stire sa se afiseze la usa ministerului de externe indata ce se primeste, inainte de a se comunica direct vre-unui ziar, si in orice cas cel mai tardiu pana la 2 ore dupa amiaza. Ast-fel s'a si urmat in timpul rebelului de la 1870—1871 sub cabinetul predecesorilor guvernului actual si ast-fel credem ca vor fi satisfacuti, pe un picior de perfecta egalitate, dreptele cereri ale ziarelor de orice culoare politica.

Redactiunea.

SCRIRI TELEGRAFICE din FOILE STRAINE

Constantinopol, 11 Octomvrie.
Dupa „Agentia Havas“ se trimite de la Orbania mereu la transportul de victuale, care se sosece fara nici o impiedecare la Plevna. Cu toate acestea ploile necurmate ingreunaza insaintarea convoaiurilor. Podul de la Radomirca, care fusese stricat, a fost reconstruit. — Mehmet Ali si Eziub Paşa au conferit astazi cu marele vizir. O depeșă a lui Mukhtar Paşa raporteaza despre o lupta, care a avut loc Marti si care a durat o zi intraga. Rusii au atacat pozitiiile turcești cu puteri mari si 60 tunuri, adu fost inas resping. Lupta s'a curmat numai sera. In ziua urmatoare rusii nu au inceput lupta. Perderea rusilor e de 1200 omeni; perderea turcilor e mai mica.

Paris, 11 Octomvrie.
Intr'un nou manifest al lui Mac Mahon se dice: Francezii! Tocmai sunteți gata a va da votul. Nici o calomnie nu mai pote astupa adeverul. Constitutiunea republicana nu este periclitata. Ori-cat de smerit ar fi guvernul față cu religionea, el nu e supus infirurilor clericale. Nimic nu va putea reduce pe guvern la o politica, ce ar putea periclita pacea. Nu sunteți amenintati de a vedea cum revin greșelile trecutului. Lupta e intre ordine si desordine. V'ati pronuntat. Nu voiti, ca prin alegeri inimice guvernului sa impingeti tara intr'un viitor plin de crize si

conflicte necunoscute. Voiti ca liniștea atat in lantru cat si in afara sa fie asigurata voiti armonia intre puterile publice, voiti ca munca pacinica sa fi asigurata. Veți vota pentru candidatii, pe cari eu ii propun votului vostru liber. Ceașul a sunat. Mergeti fara de frica ea urmasi aparatii la apelul meu si eu, pus de către constituțiune la locul, pe care sunt a nu-l parasi, eu garantez pentru pace si ordine.

Paris, 13 Octomvrie.
Un manifest al biourului stangei senatului provoca pe alegatori a nu da credință acelor, ca dice ca institutiunile republicane nu sunt in pericol si ca ministerul nu este supus infirurilor clericale. Manifestul dice, ca toti candidatii oficiali sunt inimici ai regimului republican si provoca pe alegatori a protesta contra lor prin realegerea celor 363 deputati republicani.

Paris, 12 Octomvrie.
„Journal Oficial“ publica o circulara a ministrului de justitie catre procurorii generali, care sunt inscrinati a urmări cu asprime pe toti aceia, care scornesc ori raspandesc stirii mincinoase despre pretinsele negocieri de alianta a puterilor europene din cauza armurilor ce vor putea sa aiba alegerile din Franța.

Pesta, 13 Octomvrie
„Pester Journal“ face impartășiri de senșatiunea relativă la fiascul din secuime. Dupa acest ziar mai multor dintre agitatori li s'ar fi promis sume insemnate pentru cazul reșitiei. E vorba de mai multi maghiari, care au primit bani. Se crede ca si Helfy e compromis.
Pana acum ar exista încă o legiune de 3000 omeni, care primesc o solda de 50 creștari pe zi. Mai multi indivizi au dispărut peste granițe in Romania, ducand cu sine mari cantități de fulgărit, o noa materie explozibilă.

Constantinopol, 12 Octomvrie.
„Agentia Havas, comunica următoarele: Mehemed Ali a fost erl primit de către Sultantul in audiență. — Mai multi adjutanți ai Sultantului au fost trimisi la Osman si Mukhtar Paşa spre a le duce firmele, prin care li se conferese titlul de „Ghazi, (vingător). — In vilaietul de Kosova se formează un nou corp de armata. — O depeșă a lui Iemal Paşa, anuntă, că in lupta, ce a avut de curand loc la Ralkalk, a cădut mort un general rusesc. — Starea sanitară a trupelor rusesci de la Șipca e rea.

Constantinopol, 13 Octomvrie.
In cercurile diplomatice de aici se asigura, că Mehemed Ali ar fi declarat ca ocaziunea audienței, pe care a avut-o erl la Sultantul, că va primi comanda supremă a trupelor concentrate la granițele Serbiei. Peste câte-va zile el va pleca la Niș, unde va fi cartierul său general.

Pesta, 12 Octomvrie.
O depeșă din Viena a ziarului „Lloyd“, desminte știrea despre depeșă ce a fi adresat Principele Gorciacoff Comitelui Andraszy in urma incidentului din secuime.

Pesta, 13 Octomvrie.
Astă sera a avut loc un consiliu de ministri relativ la incidentul din secuime. Mane Albert Vemeth va interpela pe guvern in camera relativ la această afacere.

„Ellenör, desminte știrile despre trecerea unei trupe peste granițe in Romania si despre măsurile, ce s'ar fi luat față cu Serbia. Scirea luptă din „Românul“, nu e de cât o halucinațiune ori o scornitură rătăcioasă a acestui ziar. Dupa o depeșă a ziarului „Lloyd“, guvernul englezesc ar fi interzis exportarea batatelor comandate de către ruși in Anglita.

Paris, 12 Octomvrie.
Ministrul de interne, Fourtou, dice in apelul său către alegatori: „Adversarii mei vor să facă din republica un mijloc al radicalismului; triumful lor ar fi signalul pentru un conflict, care nu sa va mai putea inlătura si o periclitare a principiilor conservatore, pe care sunt basate toate statele europene. Eu doresc funcționarea regulată a constituțiunii republicane sub președința mareșalului Mac-Mahon, care ne garantează prosperarea prin asigurarea lucrării pacinice.“

Gambetta iară-și a fost condamnat, in contumacia la trei luni inchisore si 4000 franci amendă. Tipograful Lefebvre a fost condamnat la 14 zile si 2000 franci amendă.

SCRIRI TELEGRAFICE ALE „TIMPULUI, (Agentia Havas).

Serviciul de la 14 Octomvrie, 4 ore sera. — Constantinopol, 15 Octomvrie.

Nici o nouitate de pe câmpul de rășboi. Mukhtar-Paşa își fortifica pozițiunile de la Djadagh, unde armata ii este concentrată.

Constantinopol, 15 Octomvrie.
Comunicațiunea telegrafică între Plevna si Sophia este pe deplin restabilă. Se anuntă că Mukhtar-Paşa face pregătiri pentru ca să atace pe ruși. La Șipca se urmează lupta de artilerie si muschetărie.

Varna, 15 Octomvrie.
In urma inaintării rusilor spre Baradjic, Prințul Hasean a părășit armata de la Lom si a sosit aici spre a lua comanda corpului tarco-egiptian din Dobrogia.

Serviciul de la 15 Octomvrie, 9 ore seara. — Paris, 15 Octomvrie.

120 conservatori s'au ales. Sunt unspredece balotagiri din cari deșce par a fi favorabile conservatorilor; 12 alegeri sunt încă necunoscute. Se considera ca probabil că vițorea cameră va copriude aproape 320 republicani si 210 conservatori. Ducele Decazes a fost ales la Puget-Theniers.

Serviciul de la 15 Octomvrie, 9 ore dimineața — Paris, 15 Octomvrie.

Parisiul și-a reluat aproape fisionomia obicnuită. R-sultatele alegerilor sunt foarte comentate. Bursa a fost tare si foarte animată. Renta francacă s'a ridicat de la 50 la 80 centime.

Paris, 15 Octomvrie, sera.
Iute cinci-spredece conservatori neresaleși, să numără unspredece bonapartiști, printre cari d. Raoul Daval si ducele de Monchy. Locurile câștigate in contra republicanilor au fost mai mult de monarhiști ce aparțin circumscripției, de cât de bonapartiști. Numărul votătorilor a fost

mult mai mare de cât in alegerile din 1875.

Paris, 15 Octomvrie.
Diarele constată că guvernul a câștigat câte-va colegiuri, dar că guvernul si opoziția amândouă au fost inșelate in speranțele ce arătau. Diarele speră că rezultatul alegerilor va inlesni concesionele reciproce si va pune un capet unei crize de care tota lumea este obosită.

BUCUREȘTI 16 OCTOMVRIE

Cititorii noștri știu cu ce ingrijire ne am abținut de a întreprinde ver o polemică cu unele organe de publicitate ale partidului radical: am privit tot-dăuna ca mai prejos de noi a lua in băgare de seamă atacurile unor foii in care se devarsă spuma si drojdiile plămădirilor radicale; aceia ce însuși „Românul“ nu cutază a pune in colonele sale, o aruncă in acele canale de scurgere.

Și astăzi am fi păstrat tăcerea obicnuitului nostru despre pentru cele dișe de o ast-fel de foiță in No. său de sâmbătă 1 Octomvrie despre convența partidului conservator cu incursiunea maghiară, dacă nu am fi găsit, a doua zi, in „Românul“ de Duminică 2 Octomvrie, reproducerea acelorasi acușatiuni. Avem dar dreptul de a privi articolul de sâmbătă ca o emanațiune directă a redactorilor oficiosului „Românul“ si a-l raspunde ca si cum ar fi tipărit textual in colonele sale.

Vorbind despre încălcarea teritoriului nostru de către o cetă de Secui, acel articol dice că de aceea încălcarea nu pot fi străine ore care personaje politice de la noi, căci faptele si atitudinea lor ne probează acestă.

Faptele invocate ca probe sunt că: „de odată atacurile cele mai violente, cele mai ameninșătoare incepură să fie aruncate contra guvernului.“

Cea laltă probă invocată este proclamatiunea șefilor acelei bande care, combinată cu limbajul foierilor conservatore „denunșă o inșelegere criminală.“

Scopul acestei inșelegari este: a resturna guvernul român de aș, amic Rusiei si pe principele Carol si de a pune un guvern ostil Rusiei.“

In fine conclusiunea este ast-fel așată :

„Guvernul știe că s'a finit o intrunire între conservatori acum aproape o lună, știe că in urma acelei intruniri atitudinea presei conservatore s'a schimbat și s'a trimis curieri peste granițe. Să denunșe națiunii cine sunt acei conspiratori si ce măsură a luat contra lor.

Dacă nu va face această, dacă va merge cu toleranța până a lăsa să fie compromisă Uniunea Statului, dacă va mai tolera această cu ineptie, poporul își va face singur dreptate contra acelor care în tot-d'ama au conspirat cu streinii.

Nu credem însă că guvernul va lăsa să ajungem acolo.

„Românul” propriu zis, în No. se dă Duminică vorbește la rândul său de sincera amic a conservatorilor cu Maghiarii... de chiâmarea în ajutor a Austro-Ungarilor... de chiâmarea străinilor pentru a ne scăpa de Brătianu... ș. a. de asemenea.

Trebuie se facem bunul simț al redactorilor „Românului” onoarea de a presupune că densii sunt cei d'antebun a nu crede un singur cuvânt din cele denunțate. Dar atunci cu atât mai mare este infamia unor așa de perfide insinuațiuni.

La citirea acelor rânduri, nu se rapoartă ore, fără de voie, spiritul cititorilor la acele faimoase tradițiuni de denunțare lăsate de tristele epoci de la 1793 și de la 1871? Nu se zărește la orizont o plăcută perspectivă de guillotină și de incendii? Nu se răspândește prin aer un miros îmbetător de sânge și de petroleu? Să nu uite publicul că suntem sub regimul stărei de asediu; că cetățenii sunt sustrași judecătorilor lor naturali, că siguranța armatelor în timp de război cere o procedură somariă și pedepsă de o asprime excepțională. Și atunci, amintindu-și toate aceste împrejurări, publicul se va putea convinge că la un moment priincios, demagogia radicală nu se va da înderpt de la nici un mijloc, ori-cât de extrem ar fi, pentru a zdrobi pe adversarii ei din partidul conservator.

Și ce se întâmplă apoi, după ce în interval de patru zile aceste insinuațiuni și acuzațiuni au avut timpul de a pătrunde prin toate unghiurile țării?

Se întâmplă, că într-o bună dimineață apare în „Monitorul Oficial” un comunicat care anunță că n'a fost nici-o invasiune a teritoriului nostru de către Unguri, și că prin urmare această știre nu era de cât o minciună. Întrebarea este acum de cine a fost scornită, și cu ce scop.

Așa fiind, cum rămâne cu faimoasa proclamațiune a năvălitorilor, care probază că ei au fost chiâmați de conservatori pentru a resturna pe d. Brătianu, pe principele Carol, și pentru a se instala la putere? Nu vede ori-cine că este o altă minciună scornită de acei cari voiau a se sluji de pretinsa invasiune pentru a arunca oprobriul și a chiâma asprimea legilor asupra unor adversarii politici pe cari ei urăsc și de cari se tem?

Publicul trebuie să-și mai aducă aminte un lucru: că toate aceste au fost publicate de „Românul” care ori ce s'ar zice, este organul oficios al guvernului, ceea ce înseamnă mai mult de cât a fi organul oficial; căci într'un ziar oficios un guvern poate de multe ori vorbi mai clar și a arăta mai bine adevărata sa gândire, de cum ar putea o face în fôia sa oficială unde îl strămtoréză convenințele.

Ast-fel de încercări, când nu isbutesc a ajunge la scopul lor de infamă și de îngrozire, degeneréză într-o bufoneria ridică, și putem adresa autorilor lor acele cuvinte de adânc despreț cu care Virgiliu, vorbind către Dante, stigmatizéză pe o categorie de păcătoși în Infern:

„Fama di lor il mondo esser non lascia; Misericordia et giustizia gli sdegnà; Non ragioniam di lor, ma guarda e passa.”

Cu toate acestea, este foarte de folos de a chiâma atențiunea asupra unor asemenea manopere; ca simptome caracteristice ale unei situațiuni și ale unei clase de oameni, ele merită de a fi înregistrate.

DIN AFARA.

Știrile de pe câmpul de război din Asia se contrazic. Din Constantinopol ni se face împărtașire despre un șir de lupte, în care turcii ar fi fost biruitori, éra rușii ar fi fost respinși cu o pierdere de 10, ba chiar de 15 mii oameni. Afară de această ar mai fi avut loc o luptă, în care rușii deasemenea ar fi fost respinși și anume cu o pierdere de 1,200 oameni. După știrile primite din isvor rusese aceste detașări ar fi însă inexacte și luptele s'ar fi decis în favorul armelor rusești. — Éra și ziarul englezesc „Daily News” comunică de la corespondentul său din Armenia următoarele relativ la aceste lupte:

„Mukhtar-Pașa, care a pierdut în luptele din zilele trecute 8000 oameni, a părăsit ieri noaptea pozițiunile de la Kisil-Tepe și Iubala, retrăgându-se spre culmea de la Aladsadag. Rușii au gonit pe turci până la Iste-Noi, unde turcii au primit lupta și au fost respinși cu mari pierderi. Rușii ocupă pozițiunile turcești mai avansate.”

Éra la 10 Octomvrie același ziar comunică tot din Armenia:

„Rușii s'au retras la pozițiunile lor de mai înainte, de ore ce vremea e foarte rea. Operațiunile au fost amânate. Pierderea rușilor e de 3300 oameni.”

Din toate aceste detașări ne îndreptăm numai, că pe câmpul de război din Asia au avut loc niște lupte mai mari, care însă nu au putut schimba situațiunea.

Pe câmpul de război din Europa situațiunea de asemenea e neschimbată. Evenimentul discuțiunii șilnice sunt noile transporturi de proviziuni, pe care Șefket Pașa le-a dus la Plevna și restabilirea comunicațiunii telegrafice între Plevna și Sofia.

După scirile sosită din Șumla de la 3 Octomvrie, Suleiman Pașa ar fi împărțit armata sa în trei corpuri, puind comandanți pe Assaf-pașa, Fazli pașa și prințul Hassan. Primim însă scirea mai nouă, că înaintând corpul rusec spre Medjidie, Prințul Hassan s'a întors în Dobrogiă spre a lua comanda corpului turco-egiptian, ast-fel el nu mai comandează în armata de la Lom.

Atât pe linia Lomului, cât și la Șipca și Lovcia au avut loc în zilele acestea mai multe încercări, din tre care cele mai multe s'au terminat în favorul rușilor. Despre lupte de ore-și care importanță nu ne-a sosit nici o scire.

Suleiman-pașa și-a mutat cartierul general de la Kadikiof la Ciflik, mai spre Dunăre, ast-fel se crede că scopul lui este a face încă odată atacul asupra Bielei.

Rezultatele alegerilor din Franța nu ne sunt încă cunoscute. E însă probabil că coalițiunea conservatoare nu va isbuti să-și facă majoritate în cameră. Dintre 232 deputați, care au fost aleși până acum, numai 71

9. Lumea nu însă să existe nici amestecarea lor; Mila și dreptatea ei desprețuiesc; Să nu vorbim de dăniți; privește și trece înainte.

sunt conservatori. Ast-fel, de și cei 363 nu vor fi aleși, coalițiunea stângelor va avea majoritatea. În Franța și nu mai puțin în Europa omenii de la 16 Mai sunt intimpinați cu neîncrederea și lumea indeobște se îndoiește, că ei ar voi sincer să conserve regimul republican. Ziarele din Germania și nu mai puțin cele din Austro-Ungaria, afară de cele clericale, combat în termeni aspri pe mareșalul Mac-Mahon; credem însă, că tocmai această ar trebui să hotărască pe francezi a-l susține. Pentru Germania și, într-un cât îl este aliată, și pentru Austro-Ungaria nu poate fi indiferent, dacă în Franța guvernă omenii pozitivi și iubitori de disciplină, ori dacă desbinările interne fac pe poporul francez incapabil de ori și ce acțiune. Ast-fel interesul Germaniei este, ca puterea să nu fie în Franța în mânele unor oameni, care sunt bănuși de a voi și foarte lesne ar putea să voiască a înlocui regimul republican cu monarhia. O Franță monarhică în afară ar putea să fie mai puternică, de ore-ce ea mai lesne ar putea găsi aliați: aceste sunt cuvintele, pe care le-ar fi grăit Bismark acum câțiva ani și pe care le reamintesc mai multe ziare astăzi.

În legătură cu alegerile din Franța stau și știrile despre negocierile ce s'ar urma între puteri pentru încheierea unei alianțe de defensivă în cazul, când omenii de la 16 Mai ar reuși să aibă majoritate în cameră. — Aceste știri însă, în tocmai ca și cele privitoare la încercările de mediațiune între Rusia și Turcia, par a fi lipsite de temelie. Cel puțin e fapt, că ziarele mai serioase nu le comunică de cât cu rezerve.

Despre Grecia de câtă-va vreme nu se mai vorbește aproape nimic. După știrile mai nouă sosită din Atena toate partidele din Grecia ar fi de comun acord, ca să se urmeze pregătirile de război, numai însă cu scopul de a evita vre-o surprindere. Dispozițiunile războinice s'au redus la un minimum și astăzi aproape nimic nu ar mai stărui ca Grecia să intre în acțiune.

REVISTA ZIARELOR.

Polemica, pe care au început-o ziarele guvernamentale cu presa opozițiunii găsește un energetic resunet în „Independența română” din Iași. Răspundând la atacurile aduse contra conservatorilor, „Indep. Rom.” ăice:

„Ziarele radicale însă nu încetează a ataca partidul conservator și a-l reprezenta lipsit de simțiminte naționale și de încrederea națiunii.

Conservatorii au sacrificat pozițiunea și averea lor pentru întemeierea erei regimului reprezentativ și nivelarea claselor sociale; dorim a sci ce au oferit țării aceia ce se potroclesc reprezentanții poporului și salvatori plugarului!

În mâna conservatorilor se află demnitățile și prerogativele ce decurgă din ele: ei s'au desbrăcat de toate, și au ăis: Tot pentru țară și nimic pentru noi. Ce au dat d-nii Rosetti-Brătianu et consortiim în schimbul demnităților la care au ajuns prin abnegarea conservatorilor Nimic, nimic, un mare nimic.

Radicalii se fălesc cu 48 și se pretind a fi emancipatori ai poporului român și întemeietori ai libertăților publice.

Nemuritorul Eliad a declarat solemn de mai multe ori: că ei au

compromis, dacă nu și trădat, cauza română.

Ce au dat dar țării, în această epocă de regenerare națională, d-nii Rosetti-Brătianu? Averea? N'au avut nimic și sunt avuți. Capacitatea lor politică? Slava Domnului! Cunoștem cu toții. Inteligența? Mediocră atunci, lipsesc și azi. Pozițiunea lor socială? Dar au avut vre odată una! Contingentul lor moral? Priviți împrejurul lor. Abnegațiunea și iubirea lor pentru țară? Au ars regulamentul organic, au pus să jöce ursul sub ferestrele lui Duhamel, au lăsat țara sub povara invasiunii streine și au tulit-o la Paris, spre a se martirisa și apoteosa.”

După aceste ziarul ieșan dovedește prin mai multe date luate din cel mai apropiat trecut al nostru, că totdeauna conservatorii au fost aceia, care, prin sacrificiile, ce au adus și prin înțelepciunea lor au pus temeliile progresului nostru și sflrșește reproducând circulara, pe care generalul Florescu o adresase comandanților de corpuri la 28 Iunie 1874, însărcinându-i să dea soldaților sapele și lopețile, în lipsa cărora astăzi soldatul român nu ar putea săpa paralelele de la Plevna.

„Curierul de Iași” comunică discursul, pe care d. primar Pastia l'a ținut cu ocaziunea serbării, ce-a avut la 1 Octomvrie loc în amintirea Voivodului Grigorie Ghica, și depeșele, care s'au primit cu această ocaziune din Cernăuți, București, Droboi, Peatra, Pitești, Brăila, Bacău și Roman.

Fiile provinciale sunt preocupate de contribuțiile făcute în profitul armatei române.

„Correspondența provincială” din Piatra comunică relativ la această următoarele:

„Comitetul permanent, prin suszisa decizie, a dispoșat a se pune în vedere tutulor comunelor, atât urbane cât și rurale din județ, ca, la formarea bugetelor pe anul viitor 1878, se prevadă, la partea cheltuelilor, sume, în proporțiune cu veniturile, pentru scopul de a veni în ajutorul familiilor acelor ostași ce au căzut sau vor cădea pe câmpul de luptă, cum și în al acelor ce ar deveni infirmi.

Tot în acest scop, comitetul a regulat a prevedea în bugetul său suma de 6000 franci.

La rândul nostru, noi nu putem de cât să felicităm pe onor. comitet pentru o măsură atât de salutară și bine-făcătoare.

„Gazeta de Bacău” discută cestiunea cumpărării de arme și constată cu regret, că spre acest scop „La Bacău nu s'a făcut și nu se face nimic.” Apoi arată cauzele în următoarele:

„Nu este opozițiune guvernului, indiferența bacoțiilor. Probă că bacoțiilor sunt guvernamentali, sunt alegerile reprezentanților în cameră și senat, că însuși d. Nicu Mortzun s'a ales. Și nu este indiferențism din partea bacoțiilor, ci descurajare, provenită din cauza necalificabilei administrațiuni a județului. Atâtea vexațiuni, atâtea persecuțiuni, atâtea scandaluri, sunt de ajuns a descurajare și pe cel mai devotați partizan a guvernului.

Cum poate să mai aibă cine-va inimă bună și curagiu de a contribui, când cel ce vine în numele guvernului să cêră contribuțiuni, este un om ce și-a bătut joc de amiciei, de onore și de legalitate?

Se poate lua votul cetățenilor cuprins de interese, prin amenințări, promisiuni; nu i se poate lua însă obolul.”

După aceste, ăiarul din Bacău urmédă combătând administrațiunea actuală și cu deosebire pe actualul prefect Vilner.

„Presentul” din Bacău regretă luptele de partide, care nici astăzi nu au încetat, apoi încheie prin cuvintele:

„Cu o oră mai înainte să ne amintim de datoria noastră. „Toți pentru patrie” éta divisa ce trebuie să ne-o luăm. Presa din țară să nu se ocupe de acuzări și calomnii ce o partidă aruncă asupra alteia, acumă nu e momentul, de atari discuțiuni care ne înegresc în ochii Europei. Să lășăm cêrta la porța Bucuresciilor și când ne vom întorce de la câmpul de luptă vom reincepe dacă veți voi. — Țara în momentele aceste, mai mult de cât ori-când, are nevoie de unirea între toți fiii ei.

Acestea le-am ăis în general, iar vouă Bacăuanilor, vă adresăm în specie întrebarea: Dacă orașul nostru cu 15,000 locuitori, trebuie să rămână nemșcat la apelul mamei noastre? Unde este patriotismul ce altarul patriei îl cere?

Sêrac și bogat, mare și mic să contribuim cu cât putem. Dacă administrațiunea nu manifestă nici o activitate cerută în asemenea cazuri, atunci singuri să ne amintim, de cele ce datorim țării.

Obolul ce-l vom da pentru cumpărarea de arme, de cojôce, pentru procurarea celor trebuincioase spre alinarea suferințelor soldatului, va rămâne ca fundament edificiului național rădicat la sôrele libertății.”

SCRIBI OFICIALE

Prin decretul domnesc cu No. 1,358, sunt numiți și permutați:

D. G. Radu, actual substitut la tribunalul Botoșani, intrând condițiunile art. 1 și 7, din citata lege, procuror la tribunalul Fălcui, în locul d-lui C. Ropăla,

D. T. Petroni, actual jude la ocolul IV din orașul Iași, intrând condițiunile art. 1 și 7 din citata lege, substituit la tribunalul Botoșani, în locul d-lui G. Radu, înaintat;

D. I. Ionescu, actual procuror la tribunalul Cahul, intrând condițiunile citatelor articole, jude instructor la același tribunal, în locul d-lui T. Danubiș

E. Emil Vulpe, doctor în drept de la facultatea din Gand, actual substitut la tribunalul Cahul, intrând condițiunile art. 1, 8 și 7 din citata lege, procuror la același tribunal, în locul d-lui I. Ionescu, înaintat;

D. Virgiliu Poenaru, licențiat în drept de la facultatea din Bucuresci, actual procuror la tribunalul Putna, intrând condițiunile art. 1, 2 și 7 din citata lege, membru la tribunalul Covurlui, în locul vacant;

D. N. I. Brezbanu, licențiat în drept de la facultatea din Paris, fost supleant de tribunal, intrând condițiunile citatelor articole, procuror la Tribunalul Putna, în locul d-lui Virgiliu Poenaru, înaintat;

D. Dimitrie R. Popișteanu, licențiat în drept de la facultatea din Bucuresci, intrând condițiunile citatelor articole, substituit la tribunalul Râmnicul-Sărat, în locul vacant;

D. Gr. N. Macri, licențiat în drept de la facultatea din Aix, actual procuror la tribunalul Iași, intrând condițiunile art. 1, 3, 7 și 11 din citata lege, președinte de secțiune la același tribunal, în locul vacant;

D. G. Crupenschy, licențiat în drept de la facultatea din Paris, actual supleant la tribunalul Iași, procuror de secțiune la același tribunal, în locul d-lui Gr. N. Macri, înaintat;

D. Anastasie Drăghic, licențiat în drept de la facultatea din Geneva, intrând condițiunile art. 1, 3 și 7 din citata lege, supleant la tribunalul Iași, în d-lui G. Crupenschy;

D. N. Michalcea, licențiat în drept de la facultatea din Iași, intrând condițiunile citatelor articole, procuror la tribunalul Iași, în locul d-lui Eduard Ulea, permutat;

D. Andrei Brighiu, actual adjutor la ecclia ocolului II din orașul Iași, fiind condiționat art. 10 din legea de organizare judecătorească, judecător la ocol IV din acel oraș, în locul d-lui T. Troni, înaintat.

Reproducem după *România liberă* acest articol:

COUL COSTUM SACERDOTAL

Dacă pe acest timp de rebel ne ocupăm cu vorbă de costum sacerdotal, nu credem că ni se va reproșa că venim astăzi să tratăm această materie în modul brusc și oportun: — și motivul nostru este că, că țara se află în rebel, din această cauză nu se poate dice că noi urmăm să ne negăm cele din intrul țării noastre.

Pe lângă această considerație, subiectul ce ne încercăm a trata, se raportează la religioasă sau la religioasă; și, scim cu siguranță, că religioasă cu toate accesoriile ei, este unicul legământ dintre om și Dumnezeu, care prin sancțiunea lui purifică moralul omului și îl înalță sufletul: lucru spre care simte necesitate românul, mai mult de cât până acum. În acest scop dar, putem putea și noi să dăm următoarele câteva cuvinte, despre costumul cel mai nou al preoților noștri.

Credem că este recentă în memoria noastră a tuturor noutatea ce ne-a comunicat-o țiparele, că eminența sa părintele itropolit primat al României, a numit o misiune care a compus un nou costum sacerdotal și, ca să dăm așă, demn de a popor civilizat. La primirea unei asemenea frumoase noutăți care ne spunea, că costumul clerului nostru trăsește și pășese înainte, tot ne-am bucurat, mai cu osebire când văzurăm că în București, cel mai mult în cler, primirea cu multă bună-voință a fost nou costum sacerdotal. — Nu a fost nu este tot astfel prin celelalte Eparhii, căci nu vedem măcar un preot care să fi voit a adopta noul costum.

Am fost și noi intrigați d'a examina care sunt cauzele ce împiedică propagarea noului costum; unii ne-au spus că este lipsă de inițiativă a clerului nostru superior, ceea-ce nu ne-a venit a crede; și alții, că noul costum sacerdotal nu poate fi rădăcină în clerul nostru, din cauza natismului religios al bătrânilor noștri preoți, care comit erorile grosiere d'a conștienta costum sacerdotal cu dogmele noastre religioase.

Orî cum ar fi lucrul, câtă însă să recunoștem, preoți și laici, că astăzi — mai mult de cât ori când — este timpul ca preoții noștri să rupă o dată cu prejudecățile trecutului, căci numai astfel biserica omânilor va putea da semne de viață, când o va vedea lumea că pășese înainte. Într'altfel nu se poate, fiind că curentul civilizației și al progresului uman, o va împinge înainte și tot înainte, pentru a și îndeplini astfel înalta sa misiune ce i-a indicat-o Dumnezeu.

Să examinăm dar acum, ce poate avea în sine de dogmatic costumul preoților noștri, și barbele și perii lor lungi, ca să le vădăm astfel confunda cu dogmele religioase noastre și să devie atât de fanatic în cât să nu primescem, cu nici un mod, a se despărți de deosele.

Istoria ne spune că preoții creștini, în origina lor, nu au avut costumele preoților seculari; n'au avut nici perii lungi și nici bărbii mari, ca preoții noștri de astăzi. Așa dar, să fie bine constatată, că costumul preoților, perii lor lungi și barbele lor, n'au făcut nici o dată și nu fac, nici astăzi, parte din v'na din dogmele religioase creștine de ori-ce rit.

Nu se găsește nimic scris despre acesta în Evanghelie, fiind-că toate acestea s'au introdus de omeni, posteriormente, prin legi sau regulamente. Ast-fel, ca probă că costumul sacerdotal nu face parte din dogmele religioase, la noi cităm din pravila Matheii Basarab, rubrica: „Pentru podoba preoților ce închipuiește” (1). Glava I.X. (59) p. 66.

„Podoba preotului, pentru aceea este roșie sau mohorită, după grain proorocului (care face pe ângerii săi duhuri și slugile sale) preoții (foc arzător) este și pentru aceasta, că Plăcșă roșie, adică cu Plăcșă îmbrăcșă pe Hristos la patimele lui, a-

șijderea și preoții, când sunt îmbrăcați cu podoba preoției, atunci arată că sunt slugi și ostași ai marelui acheru sau lui Hristos, împăratul de vecie, și arădăcă preoții serafimilor, că țin dumnezeiescul și simțitorul cărbune Hristos, intru sfântul jertfelnic, și cum a luat Serafinul odinioară acel cărbune de la dete Isaii Ana.”

Iată dar cum a fost culoarea roșie primul costum al preoților creștini: și motivul pentru care a fost el astfel ni-l spune chiar testul Matheii Basarab.

Acastă îmbrăcăminte roșie a preoților creștini se păstrează încă și astăzi în catolicul, pe care o poartă papa și cardinalii săi, ca preoți superiori; și de unde, prin tradiție, s'a introdus la membrii curții de casațiune din Franța, ca preoți superiori ai justiției, și apoi s'a importat și la noi. Din toate acestea nu mai rămâne înveștă că costumul sacerdotal, în genere a fost roșu la origina creștinismului. Cât despre costumul de culoare neagră, pe care îl poartă astăzi mai toți preoții, el s'a introdus de preoții catolici în secolul al XIII printr'un edict al arhiepiscopului din Milan, anume Sessa, pe la anul 1,211. Causa pentru care l'a introdus, interdicându-se astfel preoților costumul roșu, sunt multe; însă cea mai principală este că, preoții dupe atunci, nu umblau îmbrăcați numai în costum de culoare roșie, ci și galbenă, ba chiar și verde! ceea-ce îi făcea adesea a fi ridicoli. Acesta este origina costumului negru sacerdotal de astăzi, pe cât știm noi.

Haina cea lungă sau anterenul, giubea și potcapul, pe care vedem că le poartă preotul nostru român, fie și cu fanatism; ele fac parte din costumul clerului armean, pe care, și denșii, nu-l au inventat; ei l'au împrumutat de la filosofil asiatici săi, mai bine, de la acele persoane care se îmbrăcșă așa de simplu, pentru ca să evite pompele și luxul. Iată dar cum și actualul costum al preoților noștri nu numai că nu face parte din dogmele noastre religioase, dar încă el are și o origină care este barbară și păgână.

După ce vădurăm astfel cât este de nerățională origina costumului actual al preoților noștri, credem că n'ar fi inutile dacă am dice și câte-va cuvinte despre perii lungi și barbele ce le poartă și astăzi preoții noștri.

Origina bărbilor și a perilor lungi a preoților noștri, nu face încă nici ea parte din dogmele religioase creștine, pe cât timp ea prezintă o controversă în istorie; fiind-că unii susțin că cei care au pus în poziție pe preoții creștini a și neglijat astfel perii capului și bărbile lor, sunt persoanele care au crumpus consiliul al IV-lea din Cartagena. Câtă însă știm noi, o asemenea prescripție, fusese puțin observată, mai cu osebire, de preoții catolici, care își tund perii capului și și rad barbele, ba și mustățile chiar și astăzi.

Alții susțin că origina perilor lungi și a bărbilor preoților, este un total barbară fiind-că pe când erau persecutați creștinii, pentru a se distinge de păgânii în martiriul lor, — în mod aparinte—denșii își lăsa perii lungi și bărbile să le crească.

Sunt unii din preoții noștri care încă cred și astăzi că, perii lungi, l'au lăsat candidatul de preot pentru a putea fi tuns în urmă preot. Acestă opinie a lor care, de și în fundamental el este eronată, totuși nu este lipsită de ô-re-care aparințe de o formă religioasă. Știm toți că scopul tunderii preotului conține în sine germenul ideii de purificarea păcatelor celui ce se preoțește; această tunderă se susține că derivă de la Nazaretenii.

Opiniunea noastră personală este că ea are o origină mai veche, spre exemplu: de la indienii sau egipteni. Nazaretenii dar purtau perii lungi ca Samson și aveau obiceiul să l'arșă (iar nu să l'tundă) în parte, în semn de devoțiune particulară pentru ași purifica păcatele. În capitola VIII ale actelor sântilor apostoli mai găsim că, Aquilas și Priscilas, își tăiaseră și denșii perii capetelor lor, în urma unei vocațiunii religioase, de unde credem și noi că a venit prin tradiție religioasă, obiceiul de a se tunde preoții noștri când se hirotonisesc.

Orî cum și ori-care ar putea fi origina perilor lungi și a bărbilor ale preoților noștri, de și ea nu este ordonată nicieri de Christ, totuși nu poate să fie un inconvenient atât debarbar și incomod după cum este, în mod necontestabil, actualul costum al preoților noștri, în cât, chiar pe denșii îl am auzit plângându-se adesea, că sunt foarte jenți. Din acest punct de vedere privind lucrul, suntem de opinie că preoții noștri, denșii singuri urmăm să cerem

de la clerul superior ca să le schimbe actualul lor costum; și dacă denșii nu fac o atât de dreptă cerere, credem că n'ar greși clerul nostru superior dacă dănsul ar duce cel d'întăiu, acest exemplu.

Dacă însă actualul nou costum sacerdotal ar putea lăsa ceva de dorit, atunci să se completeze lacunele lui și, cu oară mai înainte, să se introducă la clerul nostru. De ne ar fi permis și noi a ne emite opiniunea noastră, atunci am spune că cel mai bun și cel mai meritor costum sacerdotal, de introdus pentru clerul nostru, ar fi acela al preoților de rit grec din Transilvania; fiind-că, nu mai cu acest mod, credem noi, că s'ar putea introduce uniformitatea costumului sacerdotal între preoții celeiași națiuni. Cu acest mod vor rămânea, ca să dăm așă, intacte pentru tot-d'anna, bărbile și perii cei lungi ale preoților noștri, pe care le poartă denșii astăzi cu atâtă devoțiune religioasă.

M. C. Stătescu.

Cluj-Napoca 1877, Septembrie 27.

CRONICA

Serbare seculară. — În urma apelului făcut și a programelor publicate, ieri pe la orele 11 strada Mare încapuse a fi traversată de un public numeros, venit din toate părțile. Toți se îndreptară spre curtea St. Mitropoliei, unde elevii școlii militare, în tințta de mare paradă erau postați în rânduri de companii. Pe lângă aceștia erau așezați elevii diferitelor școli publice din Iași. Curtea Mitropoliei se umpluse din ce în ce mai mult cu publicul care venise spre a dovedi venerațiunea ce poartă pentru memoria lui Ghica Vodă. Delegațiunea diferitelor corporațiuni, cu drapelule lor deslășurate sosiră la 11 jum. ore și intrară în biserică St. Mitropoliei, unde pe scune erau așezate ghirlandele comemorative, a clubului studenților universității din Iași, a studenților liceului național, a liceului nou; a școlii de meserii din Iași etc. La 11 jum. ore începu Prea St. Sa Mitropolitul Moldovei și Sucevei, înconjurat de înaltul cler Iașan să celebreze sânta leturghie și panahida religioasă în prezența autorităților comunale, judeciare și militare din Iași, a delegaților din oraș și de prin districte. În timpul serviciului divin, corul muzicii vocale, execută cântările cele mai clasice ținute în stilul religios și compuse de d. Muzicescu profesor de la conservator. După săvârșirea serviciului divin, Eminența Sa Mitropolitul Iosif pronunță un discurs alegând-și ca motto: „Pentru Sion nu voi tăcea și pentru Ierusalim nu voi înceta.” Prea Sfinția Sa, Mitropolitul, arătă că ori-ce idee mare, fie religioasă sau politică, a fost tot-d'anna realizată și aplicată în urma multor suferinți, abnegațiuni și sacrificii chiar de sânge. Martirii creștinătății și-au vărsat sângele lor pentru susținerea bisericii creștine, și tot astfel Marele și patrioticul Domn al Moldovei Grigorie Ghica Voevod și-a jertfit viața, făcându-se martir pentru susținerea unității politice a Moldovei. Acesta a fost firul principal a bine simțitului și prețiosului discurs, pe care, cu toată părerea de rău, nu-l putem insera în numărul nostru de azi din cauza lipsei de spațiu, dar pe care ne vom grăbi a-l publica în foia de Joia viitoare, pentru ca și cititorii noștri din restul României să se inspire de el. După terminarea acestui cuvântărilor, care produsese impresii adânci în tot auditorul, Prea St. Sa Mitropolitul Iosif săvârși ultimele rugăciuni, după care apoi începu cortegiul a se arangia spre a pleca la mormântul glorioșului Domnitor Grigorie Ghica. Ordinea cortegiului a fost:

Sergenții pedestri și călări ai comunei deschisă drumul. Apoi urmașii clericilor inferiori succedați de înaltul cler, îmbrăcați în veștimitele sacerdotale, și compus din Eminența Sa Mitropolitul Iosif, înconjurat de S-lor Arhierii Iosif Bobulescu, Ieremia Băru și Calinic Dima. După înaltul cler, un d. lucrător al Tipografiei Th. Balasan, purta sus stindardul a țiarului „Curierul”, fălșind a jale după deslipita Bucovina și mărșă de martir a patrioticului Grigorie Ghica VV. Domniul prefect al județului și orașului Iași, primarul Iașului și alți notabili au fost urmași de stindardul universității Iași însoțit de steagurile celor patru facultăți. Intre aceste steaguri fu purtată o ghirlandă mare și frumoasă a Clubului studenților Universității Iași. Veniră apoi studenții universității Iași, în rânduri dese, braț la braț și urmași de un mare număr de cetățeni. Cor-

tejul însă nu se termină cu acesta, căci veniră steagurile Reuniunii damelor române din Iași, a școlii profesionale de fete, a gimnaziului și școlilor Iașane, a societății de meseriași etc., însoțite de numeroase ghirlande. În total erau 16 stindarde urmate de delegați din țară, de corul muzicii vocale, de o bandă de muzică instrumentală. Spre finalul cortegiului, înaintară elevii școlii militare, atrăgând asupra-le atențiunea tuturor din cauza uniformării lor frumoase și curate. La fine urma un lung șir de trăsuri. Ast-fel dar a fost compus cortegiul, carele în sunetul clopotelor, a muzicii vocale și celei instrumentale parcurse strada Mare, strada Băncii, strada Primăriei dejos, se reîntoarse pe strada Mare, pe care înaintă până la strada Sf. Vinere, de unde dădu în stradele Cismăriei, și apucând strada Ghica sosise la grădina, unde se află mormântul lui Grigorie-Vodă. Mare schimbare am găsit anul curent la acest mormânt, căci pe când anul trecut mormântul se afla în mijlocul unei piețe, el se află acum în o grădiniță înfrățită sub actualul și neobositul primar al Iașului d. Scarlat Pastia. Cortegiul ajuns la mormântul martirului de la 1 Octomvrie 1777, delegațele comitetului central de dame din Iași pentru ajutorul ostașilor români răniți: d-na Elena Solescu, d-na Aglaea Tacu, d-na Visanti și d-gora Sofia Balasan au deșpus pe sarcofagul monumental a ghirlandă splendidă de imortele și onorată cu colorii naționale române; tot asemenea făcură apoi și celelalte delegațiuni. Prea St. Sa mitropolitul celebra o scurtă rugăciune, după care d. primar Scarlat Pastia rosti patrioticul d-sale discurs. Terminându-se acest discurs sub strigăte de „Ura!” nesfârșite, d. Bonifaciu Florescu pronunță o cuvântare plină de sentimente românești. Spațiul nu ne permite a reproduce acest interesant discurs, cel vom publica Joia viitoare. După d. Florescu un elev din școla militară, un adevărat tip de ostaș român, d. Armășescu, se înălță pe treptele de marmoră, și cu carabina și cu baionetă lângă el, se apropiă tânărlui ostaș, de mormântul martirului Domn al Moldovei, și descoperindu-și capul, începu cu o voce resolută să reciteze o poezie plină de foc și de entuziasm. Este greu în scurt a descrie până în amănunțime impresiunea cea de tot eroică, ce tânărlul și patrioticul d-nu Armășescu, acest brav român și elev a școlii militare din Iași, a produs asupra întregului public carele era entuziasmat la culme. O ploie destul de tare sili apoi pe toți să plece de acolo. Publicăm mai la vale telegramele încurse la primăria de Iași pentru această serbare. D. primar a invitat peste o sută autorități din țară, dintre care com. Botofani s'a fost reprezentată prin chiar însuși primarul el d. Boian, com. Peatra prin d. Sculy Logofetidis, com. Bacău prin d. deputat Climescu ear com. Brăila a trimis ca reprezentant al ei pe d. Câmpianu deputat și consilier comunal.

De raitlare. Vineri spre Sâmbăta noptea pe la orele 10 un bou a intrat sub roțile mașinei trenului, ce plecase de la Târgu-Frumos spre Iași, și fiind cu totul săfârșat, a causat epirea din șine a trenului întreg. Unele vagoane și au rupt oșile, mașina n'a suferit nimica, ear dintre pasageri nu avem a deplânge nici un mort și nici un rănit, oșbit de două persoane puțin contuzionate la mână, între care și d-l Berar, ampioiat la Căile ferate române. Din întâmplare d-l Sloninschi, Directorul de exploatare a Călei ferate Lemberg-Cernăuți-Iași inspect, liniile române, era prezent împreună cu doi ampioiați ai săi. După ce d-l Sloninschi s'a încredințat, că pasagerii nu au lipsă de servicii medicale, cu perspicacitatea-i proprie și cu sânge rece a luat toate măsurile, pentru transportarea pasagerilor până la Podul-Illoei și de acolo la Iași, unde au ajuns cu toții sănătoși la 2 ore 15 min. dimineața, aflându-se și birje la gară.

Ofranda d-lui Dr. Rusu Timpu este greu, ora jertfi a sosit, faptele trebuie să vorbescă pentru a veni în ajutorul ostașilor D. Dr. Rusu a inchiriat o casă pentru 8 luni pe suma sa și o oferi cu dragă inimă la toți oștenii ce nu pot șede sub corturi împreună cu căntarea d-sale cea de mai aproape. Hotelul Belfort din Măgurele este oferit de d. Dr. Rusu Comitetului damelor din Iași, damelor, care scit a susține cauza nenorociților!

Numire. Restituindu-se de către fostele Casiere Aglae Moruz și Lucia Litanu,

toțe condicile și scriptele, Comitetul Central în unanimitate a ales de Casieră D-ra Zoe Sturza. Dămnale și Dămnii abonaiți cât și publicul generos care va binevoi a face ofrande în bani, sunt dar rugați a se adresa la noua casieră Zoe Sturza domiciliată în casele D-nei Maria R. Roznovano, Strada mare vis-à-vis de Mitropolie.

Nas mâncat În comuna Rășcani plasa Turii județului Iași, fiind locuitorii din acea cântă mai toți îndărădnici, apoi la o bătae ce au avut mai săptămâna trecută, Toadir Buianceanu s'a repezit cu un turbat asupra lui Ion Alențai, și apucându-l cu gura de nas, i-a rupt vârful nasului care l'au mâncat după cum în urmă spune el însuși. (Curierul Balasan.)

Demagogia demascată. — sau „Actualitate politică, este titlul unei mic și interesante broșuri, pe care d. Constantin K. Niculescu a publicat-o în zilele aceste. — Comunicăm cetitorilor noștri din „Prefața”, acestei broșuri, următoarele:

Pentru cei cari sunt cât de puțin inițiatii în Istoria Română, nu le poate scăpa nimitoarea și vădita similitudine ce accept doi ômeni au cu doi typeri historice Române, „Appius și Quintus Fabius”, pe cari renunimul Nicolo Machiavelli ni'i descrie cu acea remarcabilă penetrațiune, cu acea vivace elocuență, cu acele colorii de styl, ce caracterisă pe rafinatul politic florentin. Vorbind despre Appius, iată cum se esprimă Machiavelli:

„Appius fu un om care prin disimulațiune știu a înșela poporul, trecând de amic al lui. Beneficiând de această favoare, el isbuti a reînvi Decemviratul. O dată parvenit la scopul său, el nu se mai ascunse. Falșitatea sufletului său eclată, virtutea aparentă cedă locului instinctivel sale perversității. Este de ajuns a observa cum jnimice, pe care o alesese Appius și de care se înconjurase, se familiarisă cu apucăturile sale și adopta usurile perversității și ale tiraniei, seduși de beneficiile ce le procura.

Vorbind despre Quintus Fabius, iată cum ni'l descrie tot Machiavelli:

„Quintus Fabius, unul din membrii secundului decemvirat, era un om înzestrat cu bune aplecări și renunțat prin calitățile sale. Ambițiunea îl orbi, el fu sedus și corupt de perversitatea lui Appius, care isbuti a-l face să se abată din calea virtuții, devenind vicios și o nelță mlădășă a colegului său.”

Las ca descernământul și sagacitatea publicului să judece dacă aceste două tipuri antice nu s'au reprodus și la noi (urmașii Românilor), cu o perfectă acuratețe, cu o deplină fidelitate stereotipică.

Nu mai puțin interesante sunt aprecierile d-lui K. Niculescu asupra politicii guvernului actual.

Broșura se vinde cu prețul de 1 leu nou și o recomandăm publicului cu atât mai mult, cu cât vânzarea se face în profitul răniților români.

Practică judecătorească. — În zilele aceste d. T.... L.... se duce la judecătoria de pace a ocolului 3, din colorea de verde, pentru ca să anunțe pe judecătorul de pace, că este gina, în care trebuie să facă la d-sa o costatare. Judecătorul însărcinează pe ajutorul său; acesta plecă, dar sosind în uliță, intrăbă, unde e trăsura, care să-l transporte la domiciliul reclamantului D. T. L. și răspunde, că nu e nevoie de trăsura, de ô-re-ce locuște foarte aproape. Cu toate aceste ajutorul judecătorului de pace declară, că el nici o-dată nu merge pe jos la costatări și lasă pe bietul reclamant în drum.

Fôrte frumos! — Dar cum rămâne cu constatarea cerută de reclamant? — Ar fi fôrte bine, ca cel puțin ajutorii pe la judecătoriile de pace să se învețe a umbla în cas de nevoie și pe jos.

Administrația țiarului „Reboiul” aduce la cunoștința d-lor amatori ai acestui țiar că, rețipărindu-se numerile cari lipseau acuma cu desăvârșire, poate servi iarăși atât cu colecții complete, începând chiar de la No. 1, cât și cu deosebite numere care se vor cere.

Administrația „Reboiul.”

(1) Prin cuvântul „podoba” cel vechi. înțelegem îmbrăcăminte, după cum de obicei unii înțeleg și astăzi, când vede pe un bine îmbrăcat și-l dice: „ce frumos te-ai împodobit” — că a înțeles tot astfel și legiuitorul Matheii Basarab, nu ne rămâne decât să citim și rubrica: Pentru podoba călugărească etc. glava CXX [130].

Anunț prealabil.

OPERA ITALIANA

STAGIUNEA 1877
Director artistic, d. B. FRANCHETTI
Un abonament pentru 20 reprezentații este deschis în Biroul Casieriei Theatrului. Sub-scrierile se fac de la orele 12—3 d. a. în fiecare zi de la 10 până la finele lunii Septembrie.

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pentru 20 reprezentații.
Benoar și Bal-Étage fr. 600
Loja rangul III 350
Stal I 100
Stal II 75

Prețurile serale.
Loja I și II fr. 36 —
Loja III 20 —
Stal I 6 —
Stal II 4 —
Stal III 2 50

Abonamentul va fi plătit cu anticipație.
Repertoriul va fi cu totul variat.
Începerea stagiunii va fi în săptămâna viitoare.

Sub-scrierul nu va cruța nici un sacrificiu pentru a bine merita buna-voință a onor. public, cu care tot-dă-una a fost onorat.

Cu toată stima
B. FRANCHETTI.

O jună damă germană
cu cunoștință de mai multe limbi, voese a se angaja ca guvernantă sau menajeră a o familie în Galați sau în districte. A se adresa la Tighinși vechi vis-à-vis de poliție în Galați.
Loisa Hertt.

Societatea forestiera din Vienna

Proprietara marelor păduri în Galiția, are ferestrele cu vapor la Stanislav și în d'alungul calei ferate Lemberg-Cernăuți. Produce scânduri și lemne de construcție de ori-ce dimensiune.
A se adresa la stabilimentul din Stanislav

Desfacere Totată

Moscenitorii defunctului Iordache Șerbanescu argintarul, desfac în total sau în parte cu precizii reduse totă marfa de argintărie precum: Icoane mari și mici, tacamuri de dulceață și de masă, candelă diferite mărimi, cruci de botez, evanghelii, cădelnițe, potire, coșciocuri, inele și alte diferite obiecte de argint, precum și unelte de lucru. D-nii amatori sunt rugați a se adresa în toate zilele la magazinul repausatului, Calea Mogoșoiei, Hanul Zlătari No. 21. (631-1)

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la magazinele de muzică Gebauer și Ianda & Sandrovitz:

DEȘTEPTATE ROMANE

de Andrei Mureșanu
HYMN EROIC
pentru patru voci cu acompaniament de piano
de LEOPLD STERN.
Prețul 1 Leu nou.
BUCUREȘTI
Tipografi-editori Thiel & Weiss, palatul „Dacia.”

ANUNCIU IMPORTANT

Pentru a memorializa bătăliile armatei Române cele din secolul nostru, am scos de sub litografie următoarele tablouri, și promit a continua și în viitor, publicând toate încercările și bravurile armatei noastre. Prețul fără excepție de câte un leu nou tablou.

- I. Bombardarea Vidinului, față cu Domnitorul.
 - II. Trăcerea armatei Române în Nicolae, și înarborarea drapelului Român pe forturile Otomane.
 - III. Asaltul de la Grivița și portretul Căpitanului Valtor.
 - IV. Încercarea Batalionului al II-lea de Vânători și luarea Stăgului Turcesc.
 - V. Bombardarea Turtucăi.
 - VI. Trăcerea armatei Române peste podul de la Corabia, lucrul de inginerii noștri oficeri de geniu, și facerea rugăciunii cu Sfințirea apei de către Eminența Sa Episcopială Râmnicului, față cu Domnitorul și cu tot-statal său major la capul podului; (acest tablou se află în lucrare).
- Doritorii dar a le poseda pe toate spre memorie, sau parte din ele, le vor cere d'a dreapta de la mine prin trimiterea prețului de câte un leu nou de fie-care în mărel postale, București Calea Văcăreșci No. 151, și le vor primi fără plată de transport.

Editor: Loc. Colonel D. Pappazoglu.

Théâtre Français—Salle Bossel

Direction de
Mlle EMILIE KELLER
Mercredi 5 Octobre 1877
GRANDE REPRESENTATION
LES DEUX AVEUGLES
Bouffonnerie musicale de J. Moinaux. Musique de J. Offenbach.
LA PERI-COLLE
Parodie Bouffe en un acte de Mr Baumanie et Riga. Musique de J. Offenbach.
INTERMEDE
Mr Alexandre, Les garçons de l'ivoire. Mlle Fovelli Air des bijoux, Mr Marty, Le grand ressort est cassé. Mlle Fadette. Madame Hercule. Mr Riga, Ma légitime. Mlle KELLER Ça m'est égal. Mr Joseph, Le juste milieu.

A eșit de sub presă:
MANUAL
pentru deprinderi în cugetare și compoziție
de Dr. Caiann
Directorul gimnasiunii din Focșani. Carte autorizată de onor. minster al instrucțiunii pentru clasele gimnaziale.
Deposit în Bucuresci la librăria Sococ et Comp., în Iași la librăria Petrini.

FABRICA

de
CHARTIE MECHANICA
de la
ZARNESCI, LANGA BRAȘOV
produce cărți de tipar în diverse calități în formate de cele mai mari usitate dntre diare A se adresa la direcțiunea numitei fabrici în Brașov, Strada Catarina No. 402.

2000 fr. se cere cu împrumutare, ipotecă, moșie cu venit de 100 galbeni. Acastă moșie este și de vânzare. A se adresa în strada Icoanei No. 10, de la 7—10 ore dimineața și seara de la 7—9 ore. (629—0)

LECȚIUNI PARTICOLARE
de
MATEMATICI
C. Brailoiu, fiul
47 Starca Scaunele 47.

A eșit de sub tipar:
Manual de Contabilitate
în
PARTIDĂ DUBLĂ ȘI SIMPLĂ
pentru usul școlilor de ambele sexe, de
DIMITRIE IAROU
Deposit la librăria Frații Ioanițiu, Lipscaul.
Prețul 80 Banii.
S'a pus sub tipar și Economia domestică cu Contabilitatea domestică.

A EȘIT DE SUB TIPAR
și se află de vânzare
LA TIPOGRAFIA THIEL & WEISS
și
LA TOATE LIBRĂRIILE:
STAREA FINANCIARA
A
ROMANIEI
Discursuri rostite în parlamentul român
de
DIMITRIE A. STURDZA
Prețul 2 Lei n.

Un profesor din Germania de Nord, care a absolvat academia se oferă a preda
LECTIUNI
în următoarele științe:
Desen și pictură, geometria, matematica și ingeneria toate științele necesare pentru pregătirea de a putea intra în școlile superioare. Afară de aceste va putea da lecțiuni de piano, de limba franceză și engleză. A se adresa Strada Virgiliu No. 6 bis, sef la Tipografia Thiel & Weiss.

Damă solidă caută un loc ca guvernantă sef economă. A se adresa la administrația acestui țiar.

A eșit de sub presă și se află de vânzare la librăria Sococ & Comp. și Frații Ioanițiu:

INVETĂȚURA ELEMENTARĂ
despre
Dogmele bisericii ortodoxe de răsărit
de D. ST. CĂLINESCU
arangiată conform programelor în vigore pentru clasa III din licee, gymnasii, școli centrale de fete, școli normale și pentru clasa II din seminarii.
Prețul 85 bani.

D. Vioreanu reintors în Capitală a reluat exercițiul profesiei de avocat. Strada Polonă No. 24.

A eșit de sub presă:
NOUL METOD
de
CALIGRAFIE ELEMENTARA
pentru usul claselor II, III și IV primară de G. Al. Zamfirescu profesor de desen și caligrafie.
PREȚUL 20 BANII.

De vânzare la toate Librăriile iară depositul se află la Librăria, L. Alcalai calea Mogoșoiei No. 18 și L. Steinberg strada Carol I No. 40.
De arendat, [moșia CĂLUGĂ-RENI Districtul Vlașca, Calniștea. Doritorii se vor adresa la d-nu Warthiadi Strada Moșilor No. 96.
625—0.

CE SE POATE CAPATA

PENTRU 3 FRANCI
LA DESFACEREA SPECIALITATILOR IN PANZARIA
LINGERIA DIN VIENA

Calea Mogoșoiei Palais „Dacia”

- Pentru 50 bani: 1 sot Pichet de vară.
- Pentru 5 franci: 0 cămașă de Oxford engles.
- Pentru 4 franci 50 bani: 1 păoche pantalonaș pentru călărași.
- Pentru 5 franci: 6 perechi manșete ori ce fașon.
- Pentru 5 franci: 2 garniture colorate de dame.
- Pentru 5 franci: 12 gulere engli., în ori-care fașon și mărime.
- Pentru 5 franci: 6 părechi ciorapi patente.
- Pentru 5 franci: 6 gulere moderne pentru dame, după alegere.
- Pentru 5 franci: 12 batiste albe de pânză adevărată.
- Pentru 5 franci: 12 batiste bine colorate tivite și spălate.
- Pentru 5 franci: 6 prosoape de pânză curată.
- Pentru 5 franci: 6 șervete de masă de pânză adevărată.
- Pentru 5 franci: 12 șervete albe de ceai.
- Pentru 5 franci: 1 cămașă modernă, simplă sef brodată.
- Pentru 5 franci: 2 batiste cu monograme în brodate.
- Pentru 5 franci: 1 batistă franceză în brodată cu dantele.
- Pentru 3—8 franci: 1 corset de damă.
- Pentru 5/2 franci: 0 cămașă de noapte.
- Pentru 5 franci: 3 pepturi în brodate pentru cămași de bărbați.
- Pentru 5 franci: 2 garniture fine și moderne pentru dame (gulerul și manșete).
- Pentru 5 franci: 1 camison modern brodat.
- Pentru 5 franci: 1 fașă de masă colorată cu ciucuri, pentru café.
- Pentru 5 franci: 1 cămașă sef o pereche de ismene de damă, bogat brodate.
- Pentru 5 franci: 1 cravată de damă, adevărată Crème-Dentelle.
- Pentru 5 franci: 1 fustă costum plisă.
- Pentru 5 franci: 1 bucată Tulpan.
- Pentru 25 franci: 42 de coși — 1 bucată Chiton franțuzesc.
- Pentru 10 franci: 1 bucată Robe d'enfant de toile.
- Pentru 18—24 franci: 1 bucată Tartan engles de 5 coși.
- Pentru 20 franci: 24 coși Pichet.
- Pentru 20 franci: 1 bucată Mantă de baie.
- Pentru 18—25 franci: 1 bucată pânză de Rumburg, de 36—45 coși.
- Pentru 55—68 franci: 1 bucată pânză de Belgia de 60 coși.
- Pentru 75—108 franci: 1 bucată pânză Corona de 58 coși.
- Pentru 115—210 franci: 1 bucată Toile Batiste francez.

Pentru 12—22 franci. Plapămi de lână foarte fine.

Afară de articolele menționate se găsește tot-dă-una trusouri complete.

Calea Mogoșoiei Palatul „Dacia.”

Comenziile din districte însoțite cu prețul respectiv se vor efectua foarte grabnic conștiincios

ESPOSIT STRADA EPISCOPIEI No. 4
LA „STRUGURILE NEGRU”

OCASIUNE RARĂ
VINURI NATURALE

VECHI DE 4, 8 ȘI 11 ANI
IN FLACOANE ȘI CU OCAUA
cu prețuri foarte reduse și neauzite până acum
INDIGENE ALBE ȘI NEGRE

- De Colnari
- De Drăgășani
- De Odoști
- De Délu Mare
- De Miohet
- De Radechic
- Băgicată
- Negru Vârtos
- Tâmăloșă

VINURI STREINE

- De Champagne
- De Rhin
- De Bordeaux
- De Ungarie
- Malaga
- Madera
- Cherry
- Muscăcat Lunol

Nu pôte concura nimem cu mine nici în privința calității vinurilor și nici în ceea ce privește prețul lor.

NB. Liqueururi, Ușerite Cognacuri vechi și fin Champagne, Ţuică veche naturală și Unt-de-Iemn de Toscana.

M. THEODORESCU.

PHARMACIA LA „SPERANȚIA”

26, CALEA MOGOȘOIEI, 26.

DEPOUL MEDICAMENTELOR FRANCESE.

Obiecte de Cauciuc și Articole de Toaletă. — Asemenea se angajează a efectua ori-ce comenzi din resortul medical.

BRUS.

ANUNCIU IMPORTANT.

CEL MAI VECHIU ȘI RENOMITU MAGASIN

LA STÉUA ALBĂ

SUB FIRMA

PHILIPP GOLDSTEIN

Strada Carol I No. 5.

(Curtea Vechie)

vis-à-vis de Sig. Prager.

Strada Carol I No. 5.

(Curtea Vechie)

vis-à-vis de Sig. Prager.

S O R C H E N

S O R C H E N



S O R C H E N

OPERILE MUSICALE

imprintate în edițiunea noastră

THIEL & WEISS, TYPOGRAFI

Strada Lipscaul, palatul „Dacia.”

	FR.	C.
CONSTANTINESCO D., Souvenir de Zizin, Valse pour pianoforte	2	—
CARLSON C., Quatre morceaux Roumains, pour pianoforte	2	—
FLECHTENMCHEER A., Muma lui Stefan, pentru o voce și piano	1	50
GEORGESCU TH., Două suspine. rom. pentru o voce cu piano	1	40
Spune, rom. națională, pentru o voce cu piano	1	40
KRATOCHWIL A. K., Hora, Vișta României pentru piano	1	40
MEDEK J. W., România, Quadrille de Concert pentru piano	4	—
MUSICESCO G., Rânduială cunoscută pentru piano	5	—
STERN L., op. 10, Der Wunsch (Dorința) für Singst. und Clavierb.	2	—
op. 11, Lebewohl (Adio Moldova) Singst. und Clavierb.	1	50
op. 4, Grande Etude pour pianoforte	1	50
op. 17, Hora. Mărișora pentru pianoforte	1	20
op. 18, Durerea mi este mare, Valse bril. pentru piano	2	—
op. 19, Visuri Ce de copil, Quadrille pentru piano	2	—
La Favorite, Schottisch pour piano	1	35
Itik-Polka pentru piano	1	—
op. 20, Apele de la Văcărești, Schottisch pour piano	1	50
VIEUX E., Marche de Cavalerie pour piano	2	—

Tote aceste se vând cu rabat de 25%.

NOUL ATELIER

DE

FOTOGRAFIE ȘI PICTURĂ

I. F. MANDI & Comp.

21, Calea Mogoșoiei 21; vis-à-vis de cofetăria Capșa.

Se efectuează ori-ce fel de fotografie și pictură, de ori-ce fel de mărime în modul cel mai nou și elegant aprobat în cel mai înalt grad prin care se oferă un lucru solid frumos cu fidelitatea a naturii.

LA TIPOGRAFIA THIEL & WEISS

PALATUL „DACIA.”

și la toate librăriile din țară

se află de vânzare:

METODA DE CURA NATURALA
drept contrast la
VĂTĂMĂRIILE PRACTICEI MEDICALE
Singura și sigura pază contra
morții prematură și lăngzezirii cronice de
Aug. Wilh. König.
PREȚUL 2 LEI NUOI.

REGULILE
CE TREBUE PĂDITE
pentru a
AJUNGE LA O BATRANETA INĂNTĂȚA
PREȚUL 50 CENTIM.